
GASTON RENARD Pty. Ltd.
Established 1945

(A.C.N. 005 928 503)
ABN:  68 893 979 543

www.GastonRenard.com

Postal Address:	 Electronic communications:
P.O. Box 1030,	 Telephone:  +61 (0)3 9459 5040
Ivanhoe, Melbourne,	 FAX:  +61 (0)3 9459 6787
Victoria, 3079, Australia.	 E-mail:  books@GastonRenard.com

Short List No. 164  -  2015.

Australiana.



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

1		  Simond, L[ouis].  SWITZERLAND; OR, A JOURNAL OF A  
TOUR AND RESIDENCE in that country, in the years 1817, 
1818, and 1819:  Followed by an historical sketch on the manners and 
customs of Ancient and Modern Helvetia, in which the events of our 
own time are fully detailed; together with the causes to which they may 
be referred.  The Second Edition.  2 vols., Second Edition; Vol. I, pp. 
viii, 520; several text drawings, index; Vol. II, pp. [vi], 500; double-
page plate of wrestling; contemporary half calf, with marbled sides (a 
little rubbed; a little spotting at front of Vol. I); a very good set; scarce.  
London; John Murray; MDCCXXIII [1823].  ***First published 
in 1822.  This set is from the library of Thomas Makdougall Brisbane, 
Governor of New South Wales, 1821-4, with his distinctive bookplates 
(“Brisbane of Brisbane”) in the front of each volume.  #12292   A$350.00
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2		  King, Phillip Parker.  NARRATIVE OF A SURVEY OF THE INTER­
TROPICAL AND WESTERN COASTS OF AUSTRALIA.  Performed 
between the Years 1818 and 1822.  By Captain Phillip P. King, R.N., F.R.S., 
F.L.S., and Member of the Royal Asiatic Society of London.  With an Appendix, 
containing Various Subjects relating to Hydrography and Natural History.  In two 
volumes, illustrated by plates, charts and wood-cuts.  Vol. I [Vol. II].  London:  John 
Murray, Albemarle-street.  MDCCCXXVII.  2 vols., First Edition; Vol. I, pp. [ii]
(half-title, verso blank), [iv](title-page, verso colophon & dedication, verso blank), 
[v]-xl(last blank), 452; folding chart, 7 plates, 5 wood-cuts in text (including title-
vignette), Errata slip (at page 1); Vol. II, pp. viii, 638(last blank); folding chart, 
6 plates (1 folding), 3 wood-cuts in text (including title-vignette), Errata slip (at 
page 1), 13 appendices (10 on meteorology, & navigation & geography), also list 
and description of natural history objects collected, geology & native languages; 
entirely uncut in early twentieth-century hard-grained morocco, with papered sides 
& marbled endpapers; (some foxing to plates of second volume & to margins only 
of some text leaves of both volumes); a very good, attractive set; rare.  London; John 
Murray; 1827.  ***Ferguson 1130; Wantrup 84b; Abbey 573.  Inserted before the half-
title in Volume I is an unrelated 16-page publisher’s catalogue from Longman, Rees, 
Orme, Brown, & Green, dated January 1827.  This is the second issue of this work, 
as usually found, with the cancel title-pages.  A very few copies were issued with the 
date 1826; these are of the greatest rarity.  The work is of great importance:  Phillip 
Parker King (the son of Governor Philip Gidley King) was born at Norfolk Island, 
and became one of Britain’s leading hydrographers.  His work considerably furthered 
the geographical knowledge of the Australian coasts.  His charts were very accurate and 
his extensions and additions to those of Flinders on the Northern and Western coasts of 
Australia were for many years in practical use by the Admiralty (well into the twentieth 
century).  He was made a Fellow of the Royal Society in 1824.  #43380	 A$6500.00
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3		  Victoria:  THE GOLD-FIELDS OF VICTORIA.  Reports of 
the Mining Registrars for the quarter ended 30th June, 1886.  F’cap 
folio; pp. 76; 3 large folding plans (2 coloured), several tables, index; 
original blue printed wrappers; a nice copy.  Melbourne; John Ferres, 
Government Printer; 1886.  #54460	 A$65.00
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RARE FIRST EDITION - FOLIO, 1890

4		  Tietkens, W. H.: South Australia.  JOURNAL OF MR. W. 
H. TIETKENS’ CENTRAL AUSTRALIAN EXPLORING 
EXPEDITION.  Ordered by the House of Assembly to be printed, 
October 30th, 1890.  ....  Journal of the Central Australian Exploring 
and Prospecting Association’s Expedition, 1889, under Command of 
William Henry Tietkens [Drop title].  F’cap folio, First Edition; pp. 
32; folding map showing the route of the expedition & large folding 
coloured geological sketch showing section of country westward from 
Mt. Sonder in the Macdonnell Ranges and from Erlduna westward to 
Lake Macdonald; appendices; binder’s half leather, gilt; a fine copy; 
very rare.  No Imprint [Adelaide; C. E. Bristow, Government Printer; 
1890].  ***South Australian Parliamentary Paper No. 111 of 1890.  
Not in Ferguson, nor in Wantrup; McLaren 16076.  Preceding the 8vo 
edition of 1891, 700 copies were printed.  The appendices include List of 
Plants Collected ... by Baron Sir F. von Mueller ... and Professor R. Tate, 
... Descriptions of New Species ... [and] Catalogue of Geological Specimens 
... described by H. Y. L. Brown.  #43244	 A$3500.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

5		  Mawson, Douglas.  CHIASTOLITES FROM BIMBOWRIE, 
SOUTH AUSTRALIA.  By D. Mawson, D.Sc., B.E. (Lecturer in 
Mineralogy and Petrology at the University, Adelaide, and Hon. 
Curator of Minerals at the South Australian Museum), with Analyses 
by W. T. Chapman, Analyst to the Mines Department, South Australia.  
Edited by Walter Howchin, F.G.S.  4to, First Edition; pp. [iv], [189]-
210; 11 plates (1 coloured), each with facing leaf of descriptive text, 
13 text figures; original wrappers (very slightly worn); a nice copy; 
very scarce.  Adelaide; Rigby Limited; 1911.  ***Memoirs of the Royal 
Society of South Australia, Vol. II, Part 3.  Chiastolites are the strange and 
beautiful cross-like figures found as inclusions in the mineral andalusite in 
some metamorphic rocks.  Mawson, better known for his Antarctic work, 
wrote this first substantial study of them.  #64507	 A$165.00
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6		  Taylor, Griffith.  AUSTRALIAN METEOROLOGY.  A Text-
Book including sections on Aviation and Climatology.  First Edition; 
pp. xii, 312; “Solar-Control Model” with movable insert inside front 
board, 229 figures, a few tables, 2 appendices, index; original cloth 
(covers marked, especially front board; internally very good); scarce.  
Oxford; at the Clarendon Press; 1920.  #64920	 A$65.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

7		  Melbourne Evening Newspaper:  THE STAR.  First Issue.  
Melbourne, Monday, October 30, 1933.  Tabloid format; pp. 32; 
several illustrations; unbound, as issued; a little browning, but in very 
good condition.  Melbourne; [“The Argus” Proprietary]; 1933.  ***An 
evening newspaper established by “The Argus” in competition to “The 
Herald”.  #17059	 A$30.00
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8		  World War II:  THE WAR IN PICTURES.  [and Ibid, Second 
Year, Third Year, Fourth Year, Fifth Year, Sixth Year].  6 vols., cr. 4to, 
Australian Issue; pp. 320; 320; 256; 256; 256; 256 respectively; very 
numerous illustrations (many double- & full-page) & including several 
maps, pictorial endpapers; original embossed cloth; a very good set.  
Melbourne; The Sun News-Pictorial; N.D. [1940-45].  ***Printed in 
the U.K. and published there by Odhams Press.  #24366	 A$100.00
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9		  Royal Society:  THE ROYAL SOCIETY EMPIRE 
SCIENTIFIC CONFERENCE.  June-July 1946.  Report.  2 vols., 
First Edition; Vol. I, pp. 828; 3 folding maps, 8 diagrams, several 
tables, numerous appendices, index; Vol. II, pp. 708(last blank); 5 
figures on folding sheet, several tables, references, index; original 
cloth; a very good set in worn dustwrappers; scarce.  London; The 
Royal Society; 1948.  ***Including much on Australia, with papers by 
F. M[acfarlane] Burnet, E. Sherbon Hills, Col. Lawrence FitzGerald 
and several others.  FitzGerald’s copy with his signature in both volumes.  
#18798	 A$100.00
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10	 Roderick, Colin; Editor.  WANDERERS IN AUSTRALIA.  A 
Book of Travels.  First Edition; pp. xii, 276; endpaper map, 15 plates 
(one with tear neatly repaired); original cloth; a very good copy in 
dustwrapper.  Sydney; Angus and Robertson; (1949).  ***Selections of 
modern travels, from Trollope to Elyne Mitchell, with natural history and 
other observations.  #5211	 A$30.00
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11	 Roughley, T. C.  FISH AND FISHERIES OF AUSTRALIA.  
With 60 colour plates and 21 plates in black and white.  Cr. 4to, 
First Edition (in this form); pp. xvi, 344; endpaper maps & 3 text 
maps, 63 coloured & 20 b/w. plates, 7 text illustrations, index of 
scientific names & general index; original cloth; (name cut from top 
of front endpaper); a very good copy.  Sydney; Angus and Robertson; 
(1951).  ***Completely revised and enlarged from the Author’s much 
earlier work: “Fishes of Australia and their Technology” published in 
1916.  #11190	 A$65.00
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12	 Royal Tour:  THE ROYAL TOUR OF AUSTRALIA AND 
NEW ZEALAND.  1953-54.  Med. 4to, First Edition; pp. 160; 
endpaper map & royal family tree, very numerous illustrations 
(including 30 pp. in colour); original cloth, gilt; (inscription on 
endpaper); a very good copy.  Sydney; Consolidated Press Ltd; 1954.  
***Wholly set up and printed in Australia by Conpress Printing Ltd., 
Sydney.  #28674	 A$35.00
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13	 Western Australia:  GEOLOGICAL SURVEY.  Bulletin No. 109.  
Miscellaneous Reports for 1954.  [H. A. Ellis, Government Geologist].  
First Edition; pp. 180; 17 plates in 18 sheets, nearly all coloured and 
folding (contained in accompanying separate Atlas folder), 23 folding 
figures, index; original cloth-backed boards and printed cloth-backed 
folder; a fine set.  Perth; Alex B. Davies, Government Printer; 1958.  
***Including the Search for Oil in W.A.; Summary Report on Mt. Magnet 
District, Murchison Goldfield; and many other reports on goldfields, 
uranium deposits, etc.  #64513	 A$95.00
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14	 Street, Philip.  VANISHING ANIMALS.  Preserving Nature’s 
Rarities.  Book Club Edition; pp. 232; index; original papered boards; 
a very good copy in dustwrapper.  London; The Scientific Book Club; 
(1961).  ***Including a chapter on Australia’s Danger [sic] species.  
#65206	 A$15.00
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15	 [Whyte, Duncan].  SKETCH OF EXPLORATIONS BY 
THE LATE JOHN M’KINLAY IN THE INTERIOR OF 
AUSTRALIA, 1861-2.  Being a paper read before the Cowal Society, 
Oct. 28, 1878, and published at the Request of the Society.  Cr. 8vo, 
Facsimile Edition; pp. [ii], 48; map, 4 illustrations; original vinyl; a 
nice copy; scarce.  [Adelaide; Public Library of South Australia; 1962].  
***Originally published Glasgow, Aird & Coghill, 1881.  Australiana 
Facsimile Editions, No. 2 (only 337 copies printed).  #33109	 A$100.00
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16	 Maritime Services Board of New South Wales, The.  SAILING 
DIRECTIONS.  New South Wales Coast.  Seventh Edition.  Med. 
8vo; pp. 296(last blank); several charts & other illustrations (some 
coloured.), index; original cloth (slightly bumped); a fine copy.  
[Sydney]; Maritime Services Board of New South Wales; 1963.  
#38571	 A$45.00
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17	 Student Newspaper:  THE HAIROILD.  Melbourne, Wednesday, May 1, 1963.  Broadsheet, pp. 6; several illustrations; 
unbound as issued; lightly folded in very good condition.  [Parkville; S.R.C of the University of Melbourne]; 1963.  ***A 
humorous spoof on the now-defunct “The Herald”, being a special issue of the student newspaper “Farrago”.  #16384	 A$30.00
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18	 Leichhardt, Dr. Ludwig.  JOURNAL OF AN OVERLAND 
EXPEDITION IN AUSTRALIA, from Moreton Bay to Port 
Essington, a distance of upwards of 3000 miles, during the years 1844-
1845.  2 vols., Facsimile Edition; pp. [ii], xx, 544; 6 plates (1 folding), 
7 text illustrations, appendix; plus folder containing a large coloured 
map in three folding sheets showing Leichhardt’s route; original 
vinyl; (edges foxed); a nice set.  [Adelaide; Libraries Board of South 
Australia; 1964].  ***Australiana Facsimile Editions No. 16 - 818 sets 
only were printed (including a 1967 reprint of 294 sets).  Originally 
published in 1847.  The original folder of maps was separately published 
by Arrowsmith, and is very rare.  #14995	 A$350.00
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19	 Mitchell, Major T. L.  THREE EXPEDITIONS INTO THE 
INTERIOR OF EASTERN AUSTRALIA; with Descriptions 
of the Recently Explored Region of Australia Felix, and the Present 
Colony of New South Wales.  2 vols., Facsimile Edition; Vol. I, pp. [iv], 
xxiv, 356(last blank); large folding map, drawn by Mitchell & engraved 
by B. R. Davies, with outlines, divisions & Mitchell’s routes in colour, 
coloured frontispiece (portrait of the Aboriginal Cambo) & 20 plates 
(including 1 full-page map), title vignette & 14 text illustrations, 
appendix; Vol. 2, pp. [iv], xii, 376(last blank), [377]-416(appendices); 
30 plates, including a coloured folding geological section, 1 map 
(with coloured outlines & divisions), a folding panoramic plate, & 3 
coloured plates (1 folding & 1 of Leadbeater’s Cockatoo, sometimes 
called Major Mitchell Cockatoo), title vignette & 20 text illustrations, 
appendices (vocabularies, meteorological & barometrical journals, 
Report from Lieut. Zouch, Mounted Police, respecting the death of 
botanist Allan Cunningham, wool exports, shipping, etc.); original 
vinyl; (some minor internal soiling & marking); a good, sound set.  
Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1965.  ***Australiana 
Facsimile Editions No. 18 (just over 770 copies were printed).  Facsimile 
of the Second Edition, T. & W. Boone, 1839, see Ferguson 2811.  From 
the library of Brigadier Lawrence Fitzgerald, with his light pencilled 
notes and lines in margins.  #9445	 A$265.00
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20	 Sturt, Captain Charles.  NARRATIVE OF AN EXPEDITION 
INTO CENTRAL AUSTRALIA, performed under the Authority 
of Her Majesty’s Government during the Years 1844, 5 and 6.  Together 
with a Notice of the Province of South Australia, in 1847.  T. & W. 
Boone, MDCCCXLIX.  2 vols., Facsimile Edition; Vol. I, pp. [ii], x, 
iv, [5]-416, 12(adv., last blank); folding map of the route, 8 plates (4 
coloured), 11 text illustrations, advert. slip; Vol. II, pp. [ii], vi, 308, 
92(appendices), 2, 12(adv.), 8 plates (2 coloured), 4 text illustrations, 
advert slip, 5 appendices; original vinyl; a very good set; scarce.  
[Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1965].  ***Brigadier 
Lawrence FitzGerald’s copy with his bookplate and pencilled notes in 
margins.  Australiana Facsimile Editions No. 5.  LACKING the folder 
of two large maps which were available separately in the original edition.  
#40831	 A$175.00
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21	 Sydney Gazette:  THE SYDNEY GAZETTE AND NEW 
SOUTH WALES ADVERTISER.  A Facsimile Reproduction.  
Volume One, March 5, 1803 to February 26, 1804 [and Volumes II 
to VIII, from March 4, 1804 to December 29, 1810].  8 vols. in 6, 
roy. 4to & impl. 4to; pp. in total approx. 1400; modern index to each 
vol.; in original buckram; a very good set, all but Vols. II and VI/VII 
in dustwrappers (Vol. VI/VII also lacking front endpaper).  Sydney; 
Public Library of New South Wales in association with John Ferguson 
[Vol. I], Angus and Robertson [Vols. II-VIII]; 1965-82.  ***An 
invaluable reference for early Australian history.  Volume I is the 1982 
reprint.  A ninth volume was published in Canberra by Roebuck Press in 
1973: this is not present.  #14879	 A$275.00
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22	 Serventy, Vincent.  WILDLIFE OF AUSTRALIA.  Demy 
4to, First Edition; pp. [x], 150; 32 coloured plates, numerous b/w. 
illustrations, reading list, index; original papered boards; a fine copy 
in slightly torn dustwrapper.  (Melbourne); Nelson; (1968).  ***Fifty 
pages and numerous illustrations on birds.  #1252	 A$25.00
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23	 Warburton, Colonel Peter Egerton.  JOURNEY ACROSS THE 
WESTERN INTERIOR OF AUSTRALIA.  With an Introduction 
and Additions, by Charles H. Eden.  Edited by H. W. Bates.  Facsimile 
Edition; pp. xii, 308; large folding coloured map, 9 plates, text illust.; 
original vinyl; (some foxing of edges; light pencilled notes in margins); 
a very good copy.  Adelaide; Libraries Board of South Australia; 1968.  
***Australiana Facsimile Editions, No. 11.  476 copies only were printed.  
Originally published, London, Sampson Low, Marston, Low, & Searle, 
1875.  #23459	 A$225.00
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24	 Melbourne Herald:  THE HERALD 1869 1969.  Souvenir Edition.  Supplement: 16 Pages.  Broadsheet; pp. 16; 
numerous illustrations; unbound, as issued; in very good condition.  Melbourne; The Herald; 1969.  ***Consisting of various 
articles of historical interest covering the period.  #16594	 A$30.00
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25	 Newsday Supplements:  A COLLECTION OF FICTION­
ALISED HISTORICAL NEWSPAPERS.  Five historical 
“newspapers” recording genuine events and historical data of 
important periods in Australian history.  Tabloid format, each pp. 4; 
a few illustrations; in excellent condition.  [Melbourne; David Syme 
& Co. Ltd.]; December 1969.  ***Published as Supplements to Newsday 
and comprising: Sydney Cove Chronicle, London Gazette, New Holland 
Morning Post, The Sydney Times, The Miners Standard and Gold Fields 
Advocate.  Newsday was a short-lived Melbourne evening newspaper 
published by the publishers of The Age in an attempt to compete with The 
Herald.  #16545	 A$35.00
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26	 Reed, A. W.; Editor.  CAPTAIN COOK IN AUSTRALIA.  Extracts from the journals of Captain James Cook, giving a 
full account in his own words of his adventures and discoveries in Australia.  Med. 8vo, First Edition; pp. 192; folding map, 5 
full-page maps, 16 plates, several text illusts., index; original cloth; a fine copy in torn d/w.  Wellington, A. H. & A. W. Reed, 
(1969).  ***Beddie 692.  [with]   Reed, A. H. & A. W.; Editors.  CAPTAIN COOK IN NEW ZEALAND.  Extracts from 
the journals of Captain James Cook, giving a full account in his own words of his adventures and discoveries in New Zealand.  
Med. 8vo, Second Edition; pp. 264(last 2 blank); folding map, 3 full-page maps, 16 plates, several text illustrations, notes, 
index; original cloth; a fine copy in rubbed dustwrapper.  Wellington, A. H. & A. W. Reed, (1969).  ***Beddie 238.  Together, 
2 vols., as issued.  #49348	 A$125.00
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27	 Sturt, Captain Charles.  NARRATIVE OF AN EXPEDITION 
INTO CENTRAL AUSTRALIA, performed Under the Authority 
of Her Majesty’s Government, during the Years 1844, 5 and 6.  
Together with a Notice of the Province of South Australia, in 1847.  2 
vols., Facsimile Edition; Vol. 1, pp. x, iv, [5]-418(last 2 blank); folding 
map; 8 plates, 11 text illustrations; Vol. 2, pp. vi, 308, 94(appendices, 
last 2 blank); 8 plates, 4 text illustrations, 5 appendices, Errata; original 
cloth; a fine set.  New York; Greenwood Press, Publishers; (1969).  
#32535	 A$350.00
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28	 Western Australia:  THE INDEPENDENT.  Perth, Sunday, April 
27, 1969.  Vol. 1, No. 1.  Tabloid format; pp. 24; plus 88 pages of lift-
outs; numerous illustrations (some in duotone); unbound, as issued; in 
very good condition.  Perth; The Independent; 1969.  ***The lift-outs 
are 16-page TV guide, 8-page colour comics for children, 16- and 28-page 
magazines, 12-page Sports section and 8 pages of classified advertisements.  
#17065	 A$30.00
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29	 Newsday:  [THE FINAL ISSUE].  Tabloid format; pp. 40; several 
illustrations; in excellent condition.  [Melbourne; David Syme & 
Co. Ltd.]; May 2 & 3, 1970.  ***Newsday was a short-lived (7 months) 
Melbourne evening newspaper published by the publishers of The Age in 
an attempt to compete with The Herald: “Our initial targets were modest.  
None of them has been achieved.”  #16549	 A$25.00
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30	 Rienits, Rex.  COOK.  The man and the enigma.  An appraisal in five parts by Rex Rienits.  Comprising extracts from 
The Australian for April 27-30 and May 1, 1970.  Broadsheet; each pp. [4](part only comprising the appraisal); several 
illustrations; unbound, as issued; in very good condition.  [Sydney]; The Australian; 1970.  #17562	 A$25.00
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31	 Wellings, H. P.  BENJAMIN BOYD IN AUSTRALIA (1842-
1849).  Shipping Magnate: Merchant: Banker: Pastoralist and Station 
Owner: Member of the Legislative Council: Town Planner: Whaler.  
Reprint; pp. 48(last blank); 12 illustrations; original wrappers; a very 
good copy.  [Bega; The Author]; N.D. [c. 1970].  #28728	 A$15.00
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32	 Wellings, H. P.  EDEN AND TWOFOLD BAY.  Discovery, Early 
History and Points of Interest 1797-1965.  Third Edition(?); pp. 48; 
full-page map, 12 illustrations; original wrappers.  [Bega]; The Author 
(?); [1970].  #9165	 A$20.00
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33	 Landsborough, William:  JOURNAL OF LANDSBOROUGH’S 
EXPEDITION from Carpentaria, in Search of Burke & Wills.  
Facsimile Edition, Second Impression; pp. [ii], [iv], 128; large folding 
coloured map, frontispiece; original vinyl; a nice copy.  [Adelaide; 
Libraries Board of South Australia; 1971].  ***Australiana Facsimile 
Editions No. 17 (566 copies printed including the first impression of 
this facsimile [1963]).  First published in Melbourne in 1862, by F. 
F. Bailliere; the original edition is not recorded by Ferguson, but see F. 
11329.  #5156	 A$120.00
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34	 Langley, Michael.  STURT OF THE MURRAY.  Father of 
Australian Exploration.  Illustrated and with maps.  Cr. 8vo; pp. 272; 4 
maps, 12 plates, 4 facsimiles of handwritten documents, 6 appendices, 
bibliography, index; original pictorial stiff wrappers; a very good copy.  
(Adelaide); Seal Books, Rigby Limited; (1971).  ***First published in 
1969.  #19396	 A$25.00
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35	 Mountford, Charles P.  THE FIRST SUNRISE.  Australian 
Aboriginal Myths in Paintings by Ainslie Roberts with text by Charles 
P. Mountford.  Line illustrations by Ainslie Roberts.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. 80(last blank); 32 coloured plates, 33 b/w. illustrations; 
original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  Adelaide; Rigby; 
(1971).  ***The third Dreamtime book.  #51247	 A$45.00
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36	 Roughsey, Dick (Goobalathaldin).  MOON AND RAINBOW.  
The autobiography of an Aboriginal.  Med. 8vo, First Edition; 
pp. 168; endpaper maps, 16 coloured plates, 31 b/w. illustrations, 
glossary; original papered boards; (some minor soiling); a very good 
copy in dustwrapper.  (Sydney); Reed; (1971).  ***Hunter, fisherman, 
cattleman, sailor & artist.  #8587	 A$65.00
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37	 Maclean, Alistair.  CAPTAIN COOK.  Med. 8vo, First Edition; 
pp. 192; coloured portrait frontispiece, endpaper & double-page maps, 
21 coloured plates (1 double-page), several illustrations, index; original 
papered boards; a nice copy in dustwrapper.  London; Collins; (1972).  
#49338	 A$65.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

38	 Melbourne, A. C. V.  WILLIAM CHARLES WENTWORTH.  
Pp. [x], 62, [2], 63-114, [2](blank); 16 plates; original gilt decorated 
blue imitation leather; a very good copy.  Penrith; The Discovery Press; 
(1972).  ***Great Australian Lives Series.  First published in 1934.  
#23058	 A$25.00
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39	 Thomas, Daniel.  DAVID STRACHAN, 1919-1970.  With a 
catalogue of the etchings by Nicholas Draffin.  4to, First Edition; 
pp. 56; 63 illustrations, bibliography, list of exhibitions, etc.; original 
coloured pictorial wrappers; a very good copy.  Sydney; Published by 
the Trustees Art Gallery of New South Wales; 1973.  ***Catalogue 
of the memorial exhibition with biographical and artistic details.  
#48148	 A$30.00
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40	 Wilkinson, Leslie:  CATALOGUE OF AN EXHIBITION 
OF WATER-COLOUR, PEN AND INK, AND PENCIL 
DRAWINGS 1904-1906.  By Leslie Wilkinson, Emeritus Professor 
and a Former Dean of the Faculty of Architecture in the University 
of Sydney.  Cr. 4to, First Edition; pp. [8]; 2 illustrations; original 
wrappers.  Sydney; The University of Sydney, War Memorial Gallery of 
Fine Arts; 1973.  #38606	 A$20.00
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41	 Mills, Richard Charles.  THE COLONIZATION OF 
AUSTRALIA (1829-42).  The Wakefield Experiment in Empire 
Building.  With an Introduction by Graham Wallas, M.A.  
Facsimile Edition with a Note by S. J. Butlin.  Pp. xx, 364(last 
blank); bibliography, index; (slight foxing of edges); a nice copy in 
dustwrapper.  (Sydney); Sydney University Press; (1974).  ***Includes 
Canada.  #36903	 A$30.00
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42	 Younger, R. M.  AUSTRALIA AND THE AUSTRALIANS.  
A New Concise History.  Thick roy. 8vo, First Edition, Second 
Impression; pp. [x], 870(last blank); several maps, tables, bibliography, 
index; original papered boards; (a small red stain to extreme outer 
blank corner of a few leaves, otherwise a nice copy in dustwrapper).  
(Adelaide); Rigby Limited; (1974).  #469	 A$45.00
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43	 Rich, Pat Vickers.  ANTARCTIC DISPERSAL ROUTES, 
Wandering Continents, and the Origin of Australia’s Non-Passerine 
Avifauna.  Pp. 63-126(last blank); 10 figures, bibliography; contained 
in the complete issue of the Memoirs of the National Museum of 
Victoria, Number 36, pp. [vi], 126; original stiff wrappers; a nice copy.  
[Melbourne]; National Museum of Victoria; 1975.  #20419	 A$30.00
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44	 Keain, Maurice B.  FROM WHERE THE BROUGHTON 
FLOWS.  A History of the Spalding District.  Roy. 8vo, First 
Edition; pp. 214, [2](blank); several maps, numerous illustrations, 
appendix, bibliography, index; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Spalding and Mount Summit; Published at the request 
of the District Council of Spalding by Keain Publications; (1976).  
***Signed by the author.  #38899	 A$75.00
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45	 Kerr, Colin & Margaret.  AUSTRALIAN PIONEERS.  Cr. 
4to, Second Edition(?); pp. 232; 12 coloured plates, numerous b/w. 
illustrations; original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  No 
Place [Sydney?]; International Limited Editions; (1976).  ***First 
published in the previous year.  Including Banks, Phillip, Macarthur, 
Sturt, Parks, John Forrest, Monash, and others.  #18862	 A$35.00
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46	 Kruta, Vladislav; Whitley, Gilbert P.; (& five other authors).  DR. 
JOHN LHOTSKY:  The Turbulent Australian Writer, Naturalist 
and Explorer.  Roy. 8vo, First Edition; pp. 176; 5 full-page maps, 
27 plates, references & notes to each chapter, chronology, 28-page 
bibliography, index of persons & index of Geographical Names; 
original wrappers; a fine copy.  Melbourne; (Australia Felix Literary 
Club); 1977.  #455	 A$65.00
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47	 Lewis, Miles.  DON JOHN OF BALACLAVA.  Cr. 4to, First 
Edition; pp. viii, 100; 3 plans & 22 illustrations, notes, bibliography, 
index; original cloth; a nice copy in dustwrapper.  Melbourne; Brian 
Atkins; 1977.  ***The controversial John Thomas Lewis whose fortunes in 
the goldfields of Victoria rose and fell.  #49586	 A$65.00
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48	 Ogle, Nathaniel.  THE COLONY OF WESTERN AUSTRALIA.  
A Manual for Emigrants, 1839.  Facsimile Edition; pp. [vi], xii, 298, 
lxiv(appendix); 2 double-page & 2 full-page plates; 14 appendices, 
including Returns of the Assignment of Lands on 4 folding tables; 
original cloth; a very good copy in dustwrapper.  Sydney; John 
Ferguson, In association with The Royal Australian Historical Society; 
(1977).  ***First published in 1839 with a folding map not reproduced in 
this edition.  #216	 A$65.00
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49	 van Sommers, Tess.  CEDRIC EMANUEL’S PARRAMATTA SKETCHBOOK.  Small oblong 4to, First Edition; pp. 
64; 49 illustrations (mostly full-page); a fine copy in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1977).  #36907	 A$25.00
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50	 Mudie, Ian.  WRECK OF THE ADMELLA.  Adapted by 
Margaret Macpherson.  Cr. 8vo, First Edition in this form; pp. 72; full-
page map, 3 illustrations; original stiff wrappers (slight “tide-mark” 
to rear wrapper & last leaf ); a very good copy.  (West Melbourne); 
Nelson; (1978).  ***Classic Australian Stories, General Editor: Lesley 
Zuber.  First published 1966.  #23085	 A$20.00
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51	 Parsons, Ronald.  STEAMERS IN THE SOUTH.  4to, First 
Edition; pp. 128; numerous illustrations, index; original papered 
boards; a nice copy in dustwrapper.  (Adelaide); Rigby; (1979).  
***Covering the rise and hey-day of the steamship as it replaced sail, 
and was in turn superseded, the text is accompanied by an interesting 
series of photographs covering the period from the 1840’s to the 1970’s.  
#49433	 A$50.00
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52	 Ryan, John.  PANEL BY PANEL.  An illustrated history of 
Australian Comics.  Med. 4to, First Edition; pp. 224(last blank); very 
numerous illustrations (including 16 pp. in colour), bibliography, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  (Stanmore); 
Cassell Australia; (1979).  ***Signed by the Author.  #18853	 A$70.00
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53	 Spriggs, Laurel; Edited by.  CLEVE ON THE YADNARIE 
PLAINS.  A story of the people of the District and their changing 
life-styles during one hundred years 1879-1979.  Assisted by Else 
Wauchope, Administrative Officer District Council of Cleve.  Cr. 
4to, First Edition; pp. xiv, 258; numerous illustrations, numerous 
short biographies and company histories; original pictorial papered 
boards; a fine copy.  Cleve; Cleve Centenary Committee; 1979.  
#28754	 A$75.00
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54	 Tomlin, Owen, F.; Bosa, Marysusan; & Chamberlain, Peter G.  
GOLD FOR THE FINDING.  A Pictorial History of Gippsland’s 
Jordan Goldfield.  Demy 4to, First Edition; pp. 158, [2](blank); 
numerous illustrations; (name on endpaper); a nice copy in very 
slightly worn dustwrapper.  Melbourne; Hill of Content; (1979).  
#716	 A$45.00
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55	 [Watling, Thomas].  LETTERS FROM AN EXILE AT BOTANY 
BAY TO HIS AUNT IN DUMFRIES.  With an Introduction by 
George Mackaness.  Facsimile Edition; pp. 44, [4]; 3 illustrations; 
original stiff wrappers; a fine copy.  [Dubbo; Review Publications; 
1979].  ***Australian Historical Monographs, Vol. XXXIV (New Series), 
first published in Sydney, 1945.  The original edition which is of the 
greatest rarity, only three copies being known, was published in 1794.  
#27420	 A$15.00
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56	 North, Marianne:  A VISION OF EDEN.  The Life and Work of 
Marianne North.  Preface by Professor J. P. M. Brenan....  Foreword by 
Anthony Huxley.  Biographical Note by Brenda E. Moon.  Published 
in collaboration with the Royal Botanic Gardens, Kew.  Cr. 4to, New 
Edition in 1 volume, edited and abridged, with additional material, 
U.S. Issue; pp. 240; endpaper maps, coloured portrait frontispiece, 9 
double-page & 69 full-page coloured plates, 50 coloured illustrations, 
2 other illustrations, list of plants, index; original papered boards; a 
nice copy in dustwrapper.  New York; Holt, Rinehart and Winston; 
(1980).  ***”Much of the text of this volume is from ‘Recollections of a 
Happy Life’, the autobiography of Marianne North, first published in 
1893, and abridged for this edition by Graham Bateman” - from title-
verso.  #50328	 A$35.00
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57	 Powling, J. W.  PORT FAIRY:  The First Fifty Years 1837-1887.  A Social History.  Med. 8vo, First Edition; pp. xii, 
320; title-page in red & black, endpaper map, 15 plates, bibliography, index; original cloth; a fine copy; scarce.  Melbourne; 
William Heinemann; (1980).  #306	 A$95.00
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58	 Price, Petty Officer Harry.  THE ROYAL TOUR 1901.  Or the 
Cruise of H.M.S. Ophir.  Being a lower deck account of their Royal 
Highnesses, the Duke and Duchess of Cornwall and york’s voyage 
around the British Empire.  Impl. 8vo, First Edition; pp. [200](last 
blank); portrait frontispiece, very numerous coloured illustrations; 
original papered boards; (stamp on half-title); a nice copy in torn 
dustwrapper.  Exeter, England; Webb & Bower; (1980).  ***A facsimile 
of Price’s handwritten and attractively illustrated account of the future 
King and Queen’s tour of almost all the British Empire except India.  
Price’s hand is neat and clearly legible.  #28581	 A$40.00
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59	 Puckridge, Doreen K.  THE CAME WITH THE BUFFALO.  
A Saga of Port Lincoln.  First Edition; pp. 192(last 3 blank); portrait 
frontispiece, 1 map, several illustrations, genealogical table, original 
stiff wrappers; a very good copy.  Warradale, South Australia; Published 
by Pioneer Books; (1980).  #22915	 A$35.00
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60	 Smyth, R. Brough.  THE GOLDFIELDS AND MINERAL 
DISTRICTS OF VICTORIA, with Notes on the Modes of 
Occurrence of Gold and Other Metals and Minerals.  Thick demy 4to, 
Facsimile Edition, Second Impression; pp. [x], vi, 644; large folding 
map at end, 8 folding maps, plans, sections, sketches, etc., 9 full-page 
plates, 79 sketch maps & plans, sections etc. in text, 6 appendices 
totalling over 150 pages, 24-page list of nuggets found in the alluvium, 
glossary of mining terms, index; original papered boards; a nice copy 
in slightly worn & faded dustwrapper.  (Carlton); Queensberry Hill 
Press; 1980.  ***Originally published by John Ferres, Govt. Printer [and] 
H. T. Dwight, 232 Bourke Street East, 1869. (See Ferguson 15881).  A 
monumental and comprehensive work.  #17068	 A$185.00
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61	 Jones, Phyllis Mander.  A CATALOGUE OF THE MANUSCRIPTS IN THE LIBRARY OF THE ROYAL 
GEOGRAPHICAL SOCIETY OF AUSTRALASIA (South Australian Branch) Inc.  Compiled by Phyllis Mander-Jones.  
Cr. 4to, First Edition; pp. x, 54; 15 illustrations, index; original papered boards; a fine copy.  Adelaide; Royal Geographical 
Society of Australasia (South Australian Branch) Inc.; 1981.  ***Including 179 items, many of exploration and Aboriginal 
interest.  #18895	 A$60.00
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62	 Montague, R. H.  DRESS AND INSIGNIA OF THE BRITISH 
ARMY IN AUSTRALIA AND NEW ZEALAND 1770-1870.  
Cr. 4to, First Edition; pp. xii, 124; 6 plates & 131 other illustrations, 
4 appendices, bibliography; original papered boards; a fine copy in 
dustwrapper.  Sydney; Library of Australian History; 1981.  		
#629	 A$35.00
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63	 Kisler, Heather J.; Compiled and Edited by.  THE HISTORY 
OF OCCUPATIONAL HEALTH NURSING IN VICTORIA.  
First Edition; pp. [xvi], 114, [48](appendices); a few illustrations, 
18 appendices; original stiff wrappers; a fine copy.  No Imprint 
[Melbourne; Royal Australian Nursing Federation; c. 1983].  
#65309	 A$35.00
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64	 Parham, David; Catalogue and Research by.  ARCHITECTURE 
OF THE DESTITUTE ASYLUM, ADELAIDE.  An Exhibition 
held at the Flinders University Art Museum 17 July to 31 August 
1983.  Roy. 8vo, First Edition; pp. 50, [2](blank); 17 figures, 
bibliography; original stiff wrappers (some soiling); a very good 
copy.  Adelaide; Flinders University Art Museum; 1983.  ***With pp. 
13 & 40 not printed but supplied in facsimile by the compiler who has 
inscribed and signed this copy and added notes concerning the omission.  
#41701	 A$20.00
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65	 Light, William:  WILLIAM LIGHT’S BRIEF JOURNAL AND 
AUSTRALIAN DIARIES.  With an Introduction and Notes by 
David Elder.  First Edition; pp. viii, 184; endpaper facsimiles of diary 
pages, 4 maps, 8 coloured plates, several illustrations in text, appendix, 
bibliography, notes, index; original grained papered boards; a fine copy 
in dustwrapper.  Adelaide; Wakefield Press; 1984.  #6531	 A$65.00
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66	 Press, Dr. A. J.  SMALL CREATURES OF THE AUSTRALIAN 
WILDERNESS.  Photography [by] Leo Meier.  Roy. 4to, First Edition; 
pp. 264; 1 mounted, 42 double-page & 145 full-page coloured photos., 
several smaller coloured photos.; original patterned cloth with colour-
illustrated title label on front board; a fine copy.  (Sydney); Wattle 
Books, A Kevin Weldon Production; (1984).  ***Superb photographs 
nicely presented.  #37609	 A$75.00
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67	 Priestley, Susan.  The Victorians.  MAKING THEIR MARK.  
Roy. 8vo, First Editions; pp. xiv, 382; several text maps & illustrations 
(some coloured), chronology, bibliography, index; original stiff 
wrappers; a fine copy.  (Sydney); Fairfax, Syme & Weldon Associates; 
(1984).  #25016	 A$30.00
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68	 Sturt, Charles.  JOURNAL OF THE CENTRAL AUSTRALIAN 
EXPEDITION 1844-5.  Edited with an Introduction and Notes by 
Jill Waterhouse.  First Edition; pp. [viii], 114; 2 maps (1 full-page), 
portrait (from the painting by Charles Wheeler in the National Library 
of Australia), 16 illusts., notes to Journal, Appendix, index to Journal;  
[with]  AN ACCOUNT OF THE SEA COAST AND INTERIOR 
OF SOUTH AUSTRALIA, with Observations on Various Subjects 
connected with its Interests.  Pp. [115]-264; 4 plates; original papered 
boards; a very good copy in dustwrapper.  London; Caliban Books; 
(1984).  ***The “Journal” (previously unpublished) was written by 
Sturt for his wife, and the manuscript is in The Rhodes House Library, 
Oxford.  The “Account of the Sea Coast”, etc., is reprinted from Volume II 
of the Narrative of an Expedition into Central Australia”, 2 vols., 1849, 
wherein it comprises Pp. 145-286.  #8308	 A$95.00
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69	 Weare, Patricia Lee.  A COLLECTION OF BOTANICAL 
ILLUSTRATIONS.  [A Collection of Australian Wildflower 
Illustrations - (cover title)].  Roy. 4to, First Edition; pp. 264(last blank); 
153 full-page detailed coloured illustrations, & several other coloured 
illustrations with fine calligraphic captions, Calendar of Flowers, 
index; original patterned cloth with mounted colour-illustrated title 
label on front board, marker ribbon; a fine copy.  (Sydney); A Kevin 
Weldon Production; (1984).  #37608	 A$75.00
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70	 Peach, Bill.  THE EXPLORERS.  From the ABC television series.  
4to, First Paperback Edition; pp. 160; numerous coloured & b/w. 
illustrations & maps, bibliography, index; original stiff wrappers; a very 
good copy.  (Sydney; Australian Broadcasting Commission; 1985).  
#19186	 A$25.00
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71	 Parsons, Allan.  YORKE PENINSULA.  .... A Resident’s Views.  
Cr. 4to, Second Edition; pp. 60; several illustrations; original stiff 
wrappers; a fine copy.  (Yorketown; Printed at Pioneer Printing Office; 
1987).  #23046	 A$25.00
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72	 Manning, Geoffrey H.  THE TRAGIC SHORE.  The Wreck 
of the Star of Greece and A History of the Jetties of Port Willunga.  
Roy. 8vo, First Edition; pp. x, 94, [2](blank); endpaper & 1 other 
map, several illustrations, 3 appendices, references, index; original stiff 
wrappers; a fine copy.  (Adelaide); Published by the National Trust of 
South Australia, Willunga Branch; 1988.  #23397	 A$35.00
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73	 National Library of Australia.  NLA NEWS.  No. 1 August/September 1988 [to No. 5, December 1989].  5 issues in 
4, each pp. 8; several illustrations; fine copies.  [Canberra]; National Library of Australia; 1988-89.  ***No. 2/3 (January/
February [1989]) was issued as a single number.  #30412	 A$30.00
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74	 Tench, Captain Watkin, of the Marines.  SYDNEY’S FIRST FOUR 
YEARS:  being a reprint of A Narrative of the Expedition to Botany 
Bay and A Complete Account of the Settlement at Port Jackson.  With 
an Introduction and Annotations by L. F. Fitzhardinge.  Med. 8vo, 
New Edition, with additional note by Fitzhardinge; pp. xxviii, 364, [2]
(blank); endpaper plan of the settlement, b/w. portrait frontispiece, 
double-page map, chronological table, notes, appendix, bibliography, 
index; original papered boards; a nice copy in dustwrapper.  Sydney; 
Library of Australian History, in association with the Royal Australian 
Historical Society; 1979 [but later c. 1988?].  ***Although the 
dustwrapper blurb refers to a coloured frontispiece ( first issued in the 
1979 edition) this undated reprint reproduces it in black & white only.  
#21722	 A$70.00
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75	 Montague, R. H.  HOW TO TRACE YOUR MILITARY 
ANCESTORS in Australia and New Zealand.  First Edition; 
pp. 158(last blank); several illustrations, glossary, 4 appendices, 
bibliography, index; original stiff wrappers; (first & last leaves browned; 
name on half-title); a nice copy.  (Sydney); Hale & Iremonger; (1989).  
#31112	 A$30.00
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76	 Sotheby’s:  THE LIBRARY OF H. BRADLEY MARTIN.  [In 
Five Parts, Complete].  4to, [Part I] John James Audubon, Magnificent 
Books and Manuscripts, pp. [96]; numerous coloured & b/w. 
illustrations; [Part II] Magnificent Color-Plate Ornithology, pp. [340]; 
numerous coloured & b/w. illustrations, index of artists, references; 
[Part III] The Original Watercolors for Selby’s Illustrations of British 
Ornithology, pp. [236]; numerous coloured & b/w. illustrations; 
[Part IV] Highly Important French Literature, pp. [440]; numerous 
coloured & b/w. illustrations; [Part V] Highly Important Illustrated 
and Scientific Ornithology, pp. [384]; numerous coloured & b/w. 
illustrations; original cloth, with mounted coloured illustrations on 
front boards; a fine set.  New York [& Monaco - Part IV]; Sotheby’s; 
1989.  ***With lists of estimates and prices realised loosely inserted 
in each part.  One of the great collections of the twentieth century, the 
ornithology is probably unparalleled for completeness and includes very 
many items of Australian interest including Lewin, Gould, Mathews, 
etc., etc.  #12804	 A$185.00
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77	 [Legrand, Jacques; Conceived and co-ordinated by].  CHRONICLE 
OF THE 20TH CENTURY.  Very thick med. 4to, First Australian 
Edition; pp. 1392; 2 coloured endpaper maps, very numerous coloured 
& b/w. illustrations & maps in text, index; original papered boards; a 
fine copy in dustwrapper.  (Ringwood, Victoria); Chronicle; (1990).  
***”This edition has been specially prepared for Australasia” and the 
content reflects an emphasis on the region.  #26404	 A$95.00
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78	 Pepper, B. J.  HOLY TRINITY COLERAINE 1865-1990.  Med. 
8vo, First Edition; pp. 52(last 3 blank); several illustrations; original 
stiff wrappers; a fine copy.  (Hamilton; Program Print Pty. Ltd.; 1990).  
#24767	 A$15.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

79	 Richards, Christopher.  THERE WERE THREE SHIPS.  The 
story of the Camden Harbour expedition 1864-65.  First Edition; pp. 
xii, 210, [2](blank); 14 illustrations, notes & references, 3 appendices, 
index; original stiff wrappers; a fine copy.  (Nedlands); University of 
Western Australia Press; (1990).  #51074	 A$65.00
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80	 Sail Training:  SAIL TRAINING SCHOONER SOUTH 
PASSAGE.  Handbook to an adventure at sea.  Pp. 16(last 3 blank); 
several illustrations; original stiff wrappers; a fine copy.  (Manly, 
Queensland); The Sail Training Association of Queensland Inc.; N.D. 
[c. 1990].  #30030	 A$15.00
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81	 Milligan, Christopher [and] Foley, John.  AUSTRALIAN 
HOSPITAL SHIP CENTAUR.  The Myth of Immunity.  First 
Edition; pp. xx, 340; couple of maps, 1 coloured & 30 b/w. plates, 
3 appendices, bibliography, index; original slick illustrated boards; 
a fine copy.  [Hendra, Queensland]; Nairana Publications; [1993].  
#55246	 A$75.00
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82	 Radio Operators:  HANDBOOK FOR RADIOTELEPHONE 
SHIP STATION OPERATORS (Restricted Certificate Standard).  
4to, Sixth Edition, revised for the Spectrum Management Agency; pp. 
vi, 78(last blank); 6 figures, 7 appendices, glossary, index; original stiff 
wrappers; (but for neat but bright highlighting, a fine copy).  Canberra; 
Australian Government Publishing Service; (1993).  #30655	A$15.00
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83	 Ritchie, John; Editor.  AUSTRALIAN DICTIONARY OF 
BIOGRAPHY.  Volume 13: 1940-1980.  A - De.  Roy. 8vo, First 
Edition; pp. xxvi, 626; corrigenda loosely inserted, references; original 
cloth; a fine copy in dustwrapper.  (Carlton); Melbourne University 
Press; (1994).  #41141	 A$45.00
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84	 Wills, William John.  A SUCCESSFUL EXPLORATION 
THROUGH THE INTERIOR OF AUSTRALIA, from Melbourne 
to the Gulf of Carpentaria.  From the Journals and Letters of William 
John Wills.  Edited by His Father, William Wills.  Facsimile Edition; 
pp. [iv], xii, 396; folding map, frontis. & portrait of Wills, 3 appendices; 
original blind-stamped cloth; spine gilt; a fine copy.  London, Richard 
Bentley, 1863.  Adelaide; The Friends of the State Library of South 
Australia; 1996.  ***Australiana Facsimile Editions Number 208.  See 
Ferguson 18622; Wantrup 172 for original edition.  This first facsimile 
edition is limited to 500 copies.  #51062	 A$135.00
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85	 Johnson, Helen; Editor.  ANTIPODES ANTIQUES AND FINE 
ART.  Number 1.  4to; pp. 112; numerous coloured illustrations; 
original pictorial wrappers; a fine copy.  Balwyn, Victoria; Antipodes 
Publications; 1997.  ***Including an article on Charles Rasp & the 
Model of the Broken Hill Mine and others.  #52704	 A$15.00
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86	 Vietnam War:  IMPRESSIONS OF AUSTRALIANS IN 
VIETNAM.  4to, First Edition; pp. 24; several illustrations (a few 
coloured); original stiff wrappers; a fine copy.  Canberra; The Australian 
War Memorial; 1997.  #31545	 A$12.00
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87	 Sexton, Rae.  THE DESERTERS.  Military and Naval Deserters as 
settlers in Australia and New Zealand 1800-1865.  Third Edition; pp. 
[ii], 106(last blank); a few illustrations, index; original stiff wrappers; 
a fine copy.  (Lobethal, South Australia; Australasian Maritime 
Historical Society; 1998).  #35063	 A$15.00
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88	 Malaspina, Alejandro:  THE MALASPINA EXPEDITION 
1789-1794.  Journal of the Voyage by Alejandro Malaspina.  Volume 
I.  Cadiz to Panama.  Edited by Andrew David, Felipe Fernandez-
Armesto, Carlos Novi, Glyndwr Williams.  Introduction by Donald C. 
Cutter.  Super roy. 8vo, First Edition; pp. xcviii, 338; endpaper map, 9 
text maps, 39 plates & illustrations in text (several coloured, some sepia 
& some b/w.), 2 appendices, bibliography; original cloth; a fine copy 
in marked dustwrapper.  London; The Hakluyt Society in association 
with The Museo Naval, Madrid; 2001.  ***Hakluyt Society Series III, 
Volume 8.  #8206	 A$45.00
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89	 Mehrtens, Major Peter Alexander.  AN AUTOBIOGRAPHY.  
4to; pp. 74 (pagination a little irregular); 5 plates (mostly coloured); 
original plastic comb binding; a fine copy.  [Mont Albert, Victoria]; 
The Author; 2001.  ***Interesting reminiscences of a German officer 
in the Luftwaffe during World War II who later settled in Australia.  
#23546	 A$50.00
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90	 Zug, James.  AMERICAN TRAVELER.  The Life and Adventures 
of John Ledyard, the Man Who Dreamed of Walking the World.  Med. 
8vo, First Edition; pp. xviii, 286; 2 maps, 8 plates, notes, sources, notes, 
index; original papered boards; a fine copy in dustwrapper.  New 
York; Basic Books, A Member of the Perseus Books Group; (2005).  
***Ledyard sailed with James Cook on his third voyage, and witnessed his 
death.  #38015	 A$35.00



Gaston Renard Fine and Rare Books	 Short List Number 164	 2015. 

91	 Wallace-Carter, Evelyn.  FOR THEY WERE FISHERS.  The 
history of the fishing industry in South Australia.  First published 
by Amphitrite Publishing House March 1987.  Facsimile Edition 
Published by the Author Decmebr 2008.  Roy. 8vo, Second Edition; pp. 
viii, 408; 1 map, numerous illustrations, notes, sources, index; original 
stiff wrappers; a fine copy.  (Adelaide); Published by the Author; 2008.  
#22842	 A$35.00
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92	 Smithers, Courtenay N.  BACKYARD BEEKEEPING.  Cr. 
4to, Second Edition; pp. 80; 8 coloured plates, numerous b/w. 
illustrations & figures; glossary, references, general index & index 
of flora; original stiff wrappers; a fine copy.  [Sydney]; Rosenberg ; 
(2011).  #16263	 A$25.00
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